

摊位延绵数百米，货多有特色且价格美丽……

广州趁墟逛出不一样的

乡村的集市称为“农墟”或“墟市”，村民们的荔枝熟了、鸡养大了、鱼塘的鱼儿肥了，都拿来农墟卖，这种要购物或出售农副产品的生括称为“趁墟”。趁墟是广州乡村最传统的逛街方式，延续千年。这不，新快报记者也到广州各乡镇趁墟啦，沉浸式地分享新农村新农业之乐。

对此，也有专家呼吁：愿农墟成为如愿之地，让它“活”与“火”起来，成为振兴乡村的沃土，成为城乡互联共享的璀璨烟火，助力名镇名村高质量发展。



■从化鳌头墟的鸡鸭鹅摊档非常热闹。



■小朋友被成群小鸭子吸引。



■龙华街集中了蔬果畜禽，是花都两龙墟最热闹的地方。

从化鳌头墟 客商云集，驱车300公里来摆摊

鳌头农产品交易中心位于广州从化鳌头镇新兔村，是从化、花都、增城几地的农产品集散地，每逢新历3、8为尾数的日子都是墟日，十分热闹。

1月28日，新快报记者也来趁墟，只见纵横交错的十多条街道上摆卖着各种各样的商品，有卖茶叶、卖水果、卖农产品、卖零食、卖菜种、卖鸡鸭鹅、卖衣服、卖农具、卖竹编、卖河鲜、日用品……应有尽有。

在这里摆摊，不需租金，只要每月交200元管理费，便有四五平方米的地摊。鳌头墟管理处工作人员赵先生说，这里原则上是谁先到，谁先选位，但约定俗成，摊主们一般都按照蔬菜、禽畜、山货、农具、日用品等的既定位置开摊，大家一般都不会有争议。“每次散墟后，有环卫工人负责清场搞卫生，摊主们也会习惯自己收拾好。”

农墟里人也真不少，大包小包拉手拖车的大姐大叔，有的是从广州市中心来的，皆因这里货多、有特色、便宜，他们买得开心，甚至上瘾。有位来自越秀区的叶大妈，光是五指毛桃就买了四五捆，让档主切碎也花了半个小时。“这里的五指毛桃是真货，有五指，在其他地方买常常是四指、三指，不正宗。”师奶识货，还知价，这里便宜一半。五指毛桃去湿、清热，煲汤香气四溢。

徜徉其间，视界大开。咦，怎么卖菜还连着根与泥？记者一问，才知这不是菜，是菜苗，拿回去种，十天半月就有菜心吃了。

若自己播种，要一二个月。原来如此，4元20多棵菜苗，划算。

墟市的鸡鹅鸭真生猛，一栏栏、一笼笼，呱呱呱叫个不停，在这里鸡同鸭讲，太可乐了，比动物园热闹多了。它们按只卖，价格要比广州城区便宜。“墟市买鸡，好处是看到毛色形态，好与不好，一目了然。”买了一只大扇鸡的张伯说。

这天，画家李冰山来鳌头农墟采风，他买了十斤马蹄派亲友街坊，此为中国地理标志农产品——韶关乐昌北乡马蹄，清甜无渣。而档主老曹每次都从300公里之外的地方赶来，卖完才回去。“这里生意好做，有些酒楼甚至成百斤拿货。”

【蒲点·新兔村】

从化鳌头墟位于新兔村，正值兔年，它成了打卡地。村里人说，新兔村是在上世纪80年代从隔壁的白兔村分出来的，新的就叫新兔村。根据《广州市地名志》记载，白兔村因村后树林茂密，经常有白兔出没，故得此名。如今村里已经没有兔子了，但那些在乡村振兴路上奔走的村民，都像活跃、可爱的“兔子”。

一直在广州城区做生意的邝健雄，是新兔村本土文化的推动者，他回村建起了逸致小院民宿。他认为新兔村毗邻大墟

今年花灯特别火

市，可以打“墟日经济牌”，文旅商、食住购助力发展。

在鳌头墟，传统花灯手艺人黄伟权师傅档口的花灯今年销售火爆，需要提前预定。黄师傅正准备申请非遗传承人，据他介绍，从化主要流行三款花灯，分别为文官灯、跑马灯和百子千孙灯，供村集体或家族的祠堂门楼使用。每年正月十二为新兔村“上灯”日。“上灯”是村里的传统，“丁”与“灯”谐音，即把生男孩称为“添丁”，谐音“添灯”，有添丁发财、敬奉祖宗的寓意。

花都两龙墟 延绵数百米，一眼望不到边

位于花都区花山镇两龙大街的两龙墟是这里最繁华的墟市。两龙墟围绕花山市场，主要分布在两龙南街、龙华街、富华路，每月新历4、9为尾数的日子为墟期。墟日这天，市场周边街道沿路都会摆满货品，应有尽有，村民们精挑细选，边买边唠家常，而后满载而归。

2月4日上午8点半，新快报记者来到两龙墟，看到道路两旁有一排排帐篷和地摊，沿着街道向前延伸数百米，一眼望不到边，场面十分壮观。记者在106国道和两龙南街交汇的路口吃了一碗7元的卤粉。“我们做早餐的凌晨3点多就出来了，这里一般早上8点左右人流量最大。”粉档老板娘介绍，平常9点左右，两龙墟的人流就开始减少，而她一般9点半就收摊了。

走进两龙墟，现场人头攒动、摩肩接踵，摊主的叫卖声和村民的欢笑声不绝于耳，热闹非凡。水果蔬菜、家禽牲畜、水产海鲜以及各种干货和日用品在两龙墟应有尽有，除了可以购买到活蹦乱跳的鸡鸭鱼

鹅，还可以看到很多新鲜玩意儿：野果野菜、兔子鸽子、稀有药材、木具竹具、花果苗木等等，道路两旁则是各种食肆和生活服务店。

包菜1元/斤、香蕉2.5元/斤、西蓝花2.5元/斤、莲藕3元/斤、线椒3.5/斤、小鸭子9.5元/只、鸽子100元6只、鹧鸪100元4只、大鹅13元/斤……行走在两龙墟，记者观察到这里的东西物美价廉，对比广州城区的超市和市场价格要低。

得益于商品丰富且实惠，当天上午10

点多的时候，记者就观察到各家摊档的肉菜已经卖出大半，果然如粉档老板娘所说：“趁墟要趁早。”

据了解，经过大量的实地与民意调查，花山镇现拟将两龙南街和花山市场广场打造成为“夜市一条街”。花山镇还将规划实施整治两龙周边乱摆卖方案，安排有关人员定期加强检查监管。平日引导至临时疏导点经营，墟日指定区域进行摆摊，打造干净、安全、有序的新两龙墟。

【蒲点· 悅賢書院】

薪火相傳變身悅賢小學

在建设两龙墟的同时，当地庠生王熙光、王廷南、严敏修等发起创办，两龙山附近的20个村落合办了悦贤书院，两龙墟逐渐兴旺。到清光绪二十八年(1902)，随着中国近代新式教育的兴起，悦贤书院更名为“悦贤高等小学”，周边乡镇子弟，皆往就读。如今的悦贤小学就是因1873年兴

办的悦贤书院而得名。在光绪年间，两龙墟还相继设有为乡人治病的广惠善堂、向过往客商施茶的茶亭以及一些西方古建筑，历史上的繁荣景象可见一斑。虽然这些古建筑已不复存在，但今日的两龙墟历经百年时光繁华依旧，正以新的面貌延续着花山人、花都人温暖的烟火气。



■从化鳌头墟，产品众多且价格便宜。